

新竹中學三年回憶

◎ 鍾年誼



民國

國五十七年在頭份初中畢業時，我的成績在全校

三百名畢業生之十名內，幾乎前廿名的同學都去參加台北區聯招，但由於家庭環境的困窘，不想增加父母親的負擔，毫不考慮的就只選擇了新竹區高中聯招，各種五專、職業學校連報名都沒有，回想起來也夠大膽了，如果有什麼閃失，不敢想像現在的我會是怎麼樣。

還好很幸運的聯招我考了第廿七名，初中同學中有位考了第十名，那時分班是依忠、孝、仁、愛……到實班共十八班，從第一名分配到十八名，第十九名由後面實班往前面分，所以我就和第十名的同學一起分到慧班，到了高三因為班上選丙組的多，我讀甲組所以被拆

同學之間的交往比較欠缺，以致畢業之後四十年沒有召開過同學會，感到有一些遺憾。

進入竹中 戰戰兢兢

在還沒進入新竹中學以前，因為有很多堂兄、親戚都讀過新竹中學，大部份都讀得很辛苦，補考、留級、轉學幾乎是大多數人的命運，能夠順利讀完三年考上理想大學的微乎其微，因此一進入新竹中學我就戰戰兢兢，惟恐步前人之後塵。那時新竹中學音樂、美術課程都要求的非常嚴格，為此補考留級的大有人在，還好初中時參加樂隊，對於五線譜樂理都了解些微，美術方面一直也沒忽略，所以對我來說這兩科都還能輕鬆應付，高一上學期時還拿全班第一名，之後每下愈況，高三從新分班後，才又重振雄風，進

到了實班，高三年大家都苦讀，在埋頭

苦讀，

而考上國立成功大學建築系，這在當時班上來說已經是考的還算前面的成績。

大一時跟郭柏川學素描，聽我說高中美術老師是李宴芳老師，自視甚高的郭老也豎起拇指稱讚李宴芳老師，有了這些新竹中學打下的基礎，大學讀來也算輕鬆，甚至拿了幾次獎學金。



擔任頭份扶輪社社長，接受 3460 地區總監李天德（中）頒獎

走鐵軌回家 嚇到臉發白

高中三年通了兩年半火車，到高三下學期感受到升學壓力，才跟父母親要求在新竹租房子住。通車上學也有很多好玩的事，記得高一上學期結束放寒假時，因為過年火車班次拖延得很嚴重，在新竹車站等了一個多小時都沒有車，因此我們一伙人就決定延著鐵路走回家，才走沒有五分鐘就開始有一班一班南下的火車開來，我們就開始後悔為什麼這麼沉不住氣，更糟糕的是當我們走到頭前溪橋上的時候，在單一鐵軌上居然北上的火車來了，一時之間差點就往數十公尺高的溪底跳，還好有人發現橋邊有一凸出來的避車區，於是我們四個人就趴在護欄上，火車就在身後呼嘯而過，幾乎每個人的臉都嚇得發白，從新竹到香山平常坐車約十分鐘，結果那天跌跌撞撞走了兩個鐘頭，到了香山之後大家乖乖的坐在月台等車坐回竹南，還有一些逃票躲稽查員的事情，這

些年少輕狂的所做所為，事後都讓我覺得歹路不可行，還是守法才是正道。

把妹找藉口 心靜自然涼

有次在車上覺得這車廂沒漂亮美眉，想到別的車廂看看，因此和同車的同學說「太熱了！我要到車門處吹吹風」，他好像一眼就穿我思想麼，冷冷的一句「心靜自然涼！」真是給我當頭棒喝，凡此種種在那青澀的年代裡，留下好多回憶，只是竹中要求太嚴，好多高一一起通學的同學，因留級而轉走了，高二升高三又走了一批，年紀輕輕就感受到離愁的滋味，尤其聽到一些轉走的同學變壞了，幹一些偷雞摸狗的事，心裡就覺得更難過了！

升學壓力大 高三記憶少

在竹中遇到一些稀有種的老師，令人難以忘懷，除了令人精神緊張的音樂美術老師之外，高一時的數學老師吳鵬

綱、英文老師郭耀鵬、國文老師吳玉蓮、生物老師戴智遠、軍訓教官楊鑑、班導師盛育奎，高二的數學老師彭玉書、歷史老師詹行懋、公民老師陳天保、班導英文老師曾展彬，他們都令人印象深刻，倒是高三老師幾乎全部忘光了，可見當時的升學壓力有多嚴重，這次爲了召開同學會，班導師曾義興特別打電話告訴我，可是我一直都想不起他的名字，甚至問了兩位同班同學，他們也一樣說不出來，可見高三那年在人生的記憶上幾乎是一片空白！

畢業四十年再召

開同學會，的確有一點遲，當年不知天高地厚的小子，如今已到耳順之年，聽說很多當年非常優秀的同學都已離我們而去，聽到不禁令人歎歎，人生的路大家走得不一樣，可惜的是它無法重來，幸運的也是

它不需要重來，不管如何新竹中學的這三年大概就決定了我這後半輩子的人生，我覺得這一生沒有白活，新竹中學謝謝你！

鍾年誼

本校 24 屆校友
成功大學建築系
哈佛大學建築設計短期研修班結業
現任：
鍾年誼建築師事務所負責人
紅磚屋開發有限公司負責人
紅磚屋特色民宿莊主



接受扶輪 3500 地區 2003-04 年度總監
許勝傑 (左) 頒獎